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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА АДАПТАЦІЯ ДІТЕЙ З РІЗНИМИ 
СТУПЕНЯМИ ПОРУШЕНЬ В ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОМУ РОЗВИТКУ

Євгенія Голінка
студентка-магістрантка II курсу 

спеціальності 016 Спеціальна освіта
Олена Утьосова

кандидат педагогічних наук,
Закарпатський інститут післядипломної педагогічної освіти

Прихід до школи є одним із важливих етапів у житті дітей, саме 
тому питання забезпечення ефективної соціально-психологічної 
адаптації учнів з інтелектуальними порушеннями до інклюзивного 
навчання займає особливе місце в сфері освіти. Аналіз психолого-
педагогічної літератури з даної теми підтвердив необхідність об-
ґрунтування розроблення та дотримання певних умов для соціально-
психологічної адаптації дітей з інтелектуальними порушеннями. 
Зміни в освітній системі дозволяють створити сприятливі умови 
для навчання в ЗЗСО за місцем проживання школярів незалежно від 
ступеня порушення інтелектуального розвитку.

А. Воробець, аналізуючи особливості соціальної адаптації осіб з 
порушенням інтелектуального розвитку, пише: «Процес соціальної 
адаптації особи з розумовою відсталістю тісно пов’язаний з особис-
тісним досвідом, якого вона може набути лише через діяльність – 
внутрішню та зовнішню активність, що регулюється усвідомленою 
метою. Формування соціальної складової адаптаційного потенціалу 
осіб з розумовою відсталістю повинно відбуватися шляхом інклю-
зивної освіти, розвитку навичок самообслуговування й підготовки 
до життя в громаді» [1, с. 12-13].

Важливу роль у створенні оптимальних умов для навчання 
відіграє соціально-психологічна адаптація дітей з інтелектуальними 
порущеннями до інклюзивного навчання. Адаптаційні можливості 
даної категорії дітей завжди утруднені, проте при створенні 
спеціальних умов, спрямованих на послаблення порушень 
інтелектуального розвитку учнів, можуть бути зведені до мінімуму. 
Відмічаються позитивні зміни в соціалізації дітей, занурених в 
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осередок спілкування з однолітками з нормотиповим розвитком. 
Експериментальні дослідження свідчать про те, що діти, які 
мали можливість відвідувати ЗДО, а згодом навчатись в школі за 
інклюзивною формою навчання, легше адаптуються до нових умов 
та краще соціалізуються в учнівському колективі. 

Дуже важливу роль в процесі навчання відіграють батьки, адже 
вони та інші члени родини є першою соціальною ланкою, з якою 
вчаться взаємодіяти діти з порушеннями інтелектуального розвитку. 
Саме через батьків дитина сприймає та знайомиться з оточуючим 
середовищем, тому обов’язковою умовою ефективного навчання 
дитини є співпраця педагогічних працівників з батьками. Батьки 
можуть стати рушійним механізмом, щодо організації навчально-
виховного процесу дітей з особливими потребами.

Формування соціальних навичок у дитини з інтелектуальними 
порушеннями не відбувається самостійно і потребує спеціально 
організованої педагогічної роботи, тому необхідно, орієнтуючись 
на вже існуючі вміння дитини, шукати найблищу зону розвитку, 
ставити нові реальні цілі.

Успішність соціально-психологічної адаптації учнів визна ча-
ється і здатністю адекватно застосовувати отримані знання, вміння і 
навички в повсякденному житті. Необхідно формувати в учнів звичку 
аналізувати свої дії за тих чи інших життєвих ситуацій. Практика 
показує, що діти із задоволенням виконують елементарні трудові 
доручення, які сприяють набуттю ними нових вмінь та навичок. 

Готовність дітей з інтелектуальними порушеннями до вста-
новлення соціальної взаємодії в учнівському колективі залежить від 
змотивованості дітей та сформованості у них відповідних ціннісних 
орієнтацій. Позитивна мотивація є системою цінностей, які динина 
з інтелектуальними порушенннями може усвідомити і засвоїти 
перебуваючи в колі спілкування з однолітками та під час взаємодії 
з дорослими. 

Варто зауважити, що засвоєння нових знань може впливати 
на покращення адаптації учнів. При доборі інформації необхідно 
враховувати її можливий вплив на емоції та почуття дітей. 

Інтелектуальні порушення в дитини, залежно від інтенсивності 
ураження кори головного мозку, можуть виявлятися різними 
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проявами: від легкого ступеня до помірного, тяжкого та глибокого. 
Діти з інтелектуальними порушеннями легкого ступеня становлять 
переважну більшість серед тих, хто має порушення інтелектуального 
розвитку. Такі діти охоче йдуть на контакт з дорослими та 
однолітками, прагнуть до спілкування та виявляють готовність 
соціальної взаємодії, хоча для цього їм необхідна деяка допомога з 
боку дорослих.

Відставання дитини в інтелектуальному розвитку, безумовно, 
перешкоджає формуванню готовності до навчання, і найчастіше 
є причиною виникнення труднощів у дитини, ергономічно 
включитися в навчальний процес. Знижений інтелект і особливості 
емоційно-вольової сфери дітей з легким ступенем порушення 
інтелектуального розвитку не дозволяє їм в повній мірі оволодіти 
програмою загальноосвітньої школи.

За даними досліджень О.В. Проскури, близько 40% дітей, що не 
встигають опанувати навчальну програму, уже на кінець першого 
року навчання у школі набувають рис недисциплінованої поведінки. 
Такий контингент дітей потребує індивідуального підходу як 
у навчанні так і для встановлення соціальних зв’язків у школі. 
Навички, соціальної взаємодії що звичайні діти сприймають, в 
процесі спостереження за дорослими, діти з порушеним інтелектом 
можуть засвоїти лише за створення спеціальних умов та навчальної 
діяльності.

Емоційно-вольова сфера у дітей з порушеним інтелектом 
незріла. Це виражається відсутністю активності, низьким рівнем 
мотивації. Для них характерні примітивні емоційні реакції. У даної 
категорії дітей спостерігається перевага емоцій гніву та страху над 
позитивними проявами емоційного стану.

Для дітей з порушеним інтелектом характерна обмеженість 
уявлень про навколишній світ, примітивність інтересів, потреб і 
мотивів. Знижена активність мисленнєвої діяльності, що ускладнює 
формування правильних відносин в учнівському колективі та при 
взаємодії з дорослими. Однак, знання про своєрідність психічного 
розвитку дитини з інтелектуальними порушеннями, допомагає 
подоланню труднощів адаптації та правильному плануванню 
навчально-виховного процесу. Такі діти здатні до розвитку, хоча 
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він і здійснюється у свій спосіб, сповільнено, нехарактерно, іноді 
з різкими порушеннями. Однак, у процесі розвитку, відбуваються 
позитивні зміни всієї психічної діяльності дитини.

Діти з помірним порушенням інтелектуального розвитку швидко 
привертають до себе увагу педагога, різко виділяючись на фоні 
однокласників труднощами в усіх видах діяльності.

Експериментальні дослідження вищої нервової діяльнос-
ті означеної категорії дітей, проведені О. Р. Лурія, В. А. Лубов-
ським, Л. А. Новіковою та іншими науковцями доводять, що роз-
виток всіх психічних процесів в окресленої категорії дітей, прохо-
дить значно повільніше, ніж у їхніх однолітків з нормальним пси-
хофізичним розвитком. Якщо у дітей з легким ступенем порушен-
ня інтелектуального розвитку досягнення позитивних результатів 
соціально-психологічної адаптації можливе за умови створення під-
тримуючих умов навчально-виховного процесу, за відносно корот-
кий проміжок часу, то під час адаптації, вище вказаної групи учнів, 
потрібно значно більше часу, зусиль та організаційної допомоги. В 
окремих випадках позитивних змін в соціальній адаптації дітей з 
помірним ступенем інтелектуальних порушень не вдається вироби-
ти навіть через декілька років. Недостатність уміння володіти своєю 
поведінкою не дає їм можливості знаходити нові мотиви для вста-
новлення соціальних контактів з однолітками.

У дітей з помірним ступенем інтелектуальних порушень відсут-
ні спроби аналізувати свої вчинки, вони легко піддаються навіюван-
ню, оскільки критичне мислення даної категорії дітей знаходиться 
на дуже низькому рівні. Але поряд з цим, такі діти можуть проявля-
ти впертість й противитись розумним порадам, у них виникає праг-
нення зробити наперекір тому, про що їх просить дорослий.

Незрілість особистості дітей з помірним ступенем інтелектуаль-
них порушень проявляється й в емоційно-вольовій сфері розвитку. 
У них емоції не є окремими утвореннями, яке вони можуть регу-
лювати за допомогою вольового зусилля, виникають спонтанно, у 
будь-який момент, під впливом зовнішнього подразника. Слід зау-
важити, що ці діти не розуміють суті багатьох поведінкових реакцій 
оточуючих і не вміють адекватно реагувати на них, що в свою чергу 
утруднює соціально психологічну адаптацію, адже емоції проходять 
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через все життя людини, примушуючи її діяти, розвиватись і засво-
ювати норми і правила поведінки в соціумі. Але якщо у нормі емо-
ції поступово відходять на другий план, даючи місце інтелектуаль-
ному розвитку, то у даної групи дітей вони залишаються провідним 
чинником протягом всього життя. 

Спостерігаючи за поведінкою дітей з інтелектуальними пору-
шеннями можна виявити додаткові фактори, які впливають на пору-
шення соціально-психологічної адаптації Часто можна спостерігати 
потребу в підтримці та схвальним відгукам від педагогів. Таким ді-
ткам притаманна пасивність, невпевненість у собі, не здатність дов-
го утримувати увагу, все це в комплексі значно ускладнює адапта-
ційний процес.

Отже, виходячи з окресленого вище, можна зробити висновки, 
що переважна більшість психічних функцій у дітей з помірим ступе-
нем порушення інтелектуального розвитку перебуває на елементар-
ному рівні, їх поведінка нестійка і проявляється випадковими реак-
ціями на зміни. 

Нові умови викликають розгубленість з боку дитини. Часто від-
мічається, що діти з помірним ступенем інтелектуального розвитку 
не здатні до розуміння емоційних реакцій в оточуючих і потребують 
додаткового роз’яснення, які емоції мали місце в даній ситуації та, 
що саме їх спричинило

З наведених прикладів можна зробити висновок, що про-
цес інтеграції окресленої категорії дітей в соціум значно утруд-
нений, проте цілком реальний. За умови правильної організації 
навчально-виховного процесу відмічається позитивна динаміка 
просування в напрямку адаптації дітей з порушеннями інтелекту-
ального розвитку до інклюзивного навчання. Важливу роль у цьо-
му відіграє вчитель-дефектолог та шкільний психолог, за їх допо-
моги відбувається зв’язок з дитиною, батьками іншими членами 
команди супроводу. Підвищення рівня соціально-психологічної 
адаптації дітей з порушеннями інтелектуального розвитку, мож-
ливе за умови організації індивідуально-орієнтованого підходу до 
кожного учня. 
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Вступ. Останнє десятиліття відбулися значні зміни у системі 
освіти України щодо осіб з обмеженими можливостями здоров'я. 
Новим у практиці вітчизняної системи освіти став розвиток інклю-
зивної освіти, що передбачає можливість спільної освіти дітей з об-
меженими можливостями здоров'я з однолітками, що типово розви-
ваються.

Ефективність, доступність та якість освіти дітей з обмеженими 
можливостями здоров'я в умовах реалізації інклюзивної освіти за-
лежить від спеціальних умов, створених в освітній організації з ура-
хуванням особливих освітніх потреб кожної дитини.

Концепція супроводу як напряму надання допомоги дітям почала 
розроблятися з середини 90-х років XX століття. Вперше термін 


